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ANEXO IV – DISCURSO DE CONSTITUIÇÃO DO UNIFÓRUM 
 

 
 

DISCURSO 

  

 

Senhoras e Senhores: 

 

Em meados de 2002 as instituições de ensino superior da região do Grande ABC foram 

convidadas a associar-se à Agência de Desenvolvimento Econômico do Grande ABC e tomar parte 

nas discussões relacionadas à questão do desenvolvimento regional. Na ocasião 7 instituições 

acolheram esse chamamento e associaram-se à Agência, passando a ter assento em sua Diretoria, 

através de  representantes por elas designados. 

Esse grupo passou a reunir-se periodicamente para discutir os temas relacionados à pauta de 

assuntos em curso na Agência de Desenvolvimento. No transcurso desses contatos, entretanto, 

foram surgindo dentro do grupo  uma série de discussões e troca de idéias relacionadas com as 

questões do ensino superior e da região em sí,  comuns às instituições ali representadas, como a 

formação acadêmica, os conteúdos do ensino de cada profissão, o  exercício da docência, o perfil do 

alunado, o mercado de trabalho, as expectativas de seus egressos,  etc. 

O grupo começou a ganhar identidade e criar corpo e outras  escolas vieram juntar-se,  

compondo assim o grupo de  10 instituições que hoje, unidas pelo ideal de fortalecer o conhecimento 

emanado da região do Grande ABC e, ainda, considerando a singularidade de nossa região, que é 

um dos mais importantes centros de desenvolvimento tecnológico e econômicos do país, articulam-se 

para debater as questões do ensino superior, nas quais se contemplam também as questões 

regionais e suas necessidades específicas de formação e capacitação.   

No decorrer do período em que essas idéias foram surgindo e amadurecendo dentro do 

grupo, percebemos que as temáticas que pretendemos abordar não são assuntos que dizem respeito 

apenas às instituições de ensino superior, mas de maneira geral, a toda  a sociedade.  

Com esse entendimento, emergiu a idéia da construção de um espaço, um “locus” onde 

essas questões pudessem ser  estudadas e debatidas, onde a troca de experiências entre as 

instituições de ensino superior e e as instâncias da sociedade pudessem concretizar-se de forma 

dinâmica, democrática e propositiva; eis porque este movimento convida  todos os segmentos da 

sociedade a participar de suas atividades. 
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nasce com a vocação  de representar esse espaço de articulação, troca de experiências e debates.   

As características geográficas, sociais e  econômicas desta região constituem as credenciais 

do UNIFÓRUM, que tem como eixo norteador o progresso constante do ensino superior oferecido à 

sua população, o que,  em nosso entendimento, siginifica a maior contribuição que podemos dar à 

causa do desenvolvimento regional. 

 A partir desta premissa, sua preocupação volta-se, também, para a educação básica,  uma 

vez que  sua clientela é oriunda desse segmento de ensino,  razão pela qual  é aberto  à  participação 

de representantes de todos os níveis da educação. 

Tendo como perspectiva de atuação a busca incessante do diálogo, da sinergia e do 

compartilhamento de idéias, sua missão é criar mecanismos de ação permanente que propiciem a 

atualização e aprimoramento constante do ensino, da pesquisa e da extensão, irradiando essa 

produção de conhecimento para a sociedade por meio da formação de profissionais com a mais alta 

competência técnica e com princípios éticos e morais.   

Nossa bandeira é a da seriedade e  do compromisso com a qualidade do trabalho gerado 

dentro das Instituições de Ensino Superior que compõe o pólo educacional do Grande ABC. Neste 

sentido, UNIFÓRUM ABC apresenta como principais objetivos os seguintes: 

• Construir uma rede formada por gestores e/ou administradores de Instituições de Ensino Superior 

(público e privado), professores e técnicos em educação, alunos, bem como representantes da 

sociedade civil e empresarial; 

• Estimular o debate e as ações  em prol da qualidade do ensino superior, mediante políticas 

educacionais que ampliem e democratizem o acesso a esse nível de ensino, estimulando, 

também, as relações de parceria  entre governos, empresários e sociedade civil; 

• Levar ao conhecimento público, por meio dessas atividades, a pujança e seriedade das 

Instituições de Ensino Superior do Grande ABC; 

• Despertar no estudante o interesse pelas atividades acadêmicas e incentivá-lo na construção de 

um projeto profissional e de vida. 

O FORUM REGIONAL PARA O ENSINO SUPERIOR DO GRANDE ABC, por sua natureza e 

proposta, apresenta como Membros Constituintes, a partir de sua expressa adesão, as Instituições 

de Ensino Superior,  públicas ou privadas. 
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 Outra forma de integração e participação no FORUM é na figura de Participante de suas 

ações. Com essa característica poderão aderir os docentes, os funcionários técnicos e/ou 

administrativos de instituições de ensino, os estudantes, os representantes de órgãos públicos 

federais, estaduais e municipais, as ONGs, as empresas, bem como todo e qualquer cidadão que se 

sinta motivado a contribuir com as atividades do UNIFÓRUM ABC.  

Neste espaço só não será admitido qualquer tipo de segregação,  seja de raça, cor, credo, 

sexo, idade, posição social, afiliação partidária, ou de outra natureza. 

Para que o FORUM possa desenvolver suas atividades e gerar os frutos a que se propõe, 

estabelecemos os “Comitês Técnicos”.  Os comitês são responsáveis pelos trabalhos temáticos 

previamente eleitos em consenso, e neles são convidados a participar todos  aqueles, instituições ou 

pessoas,   cujos ideais os motivem à mobilização no sentido de dar sua parcela de contribuição na 

construção de uma sociedade mais organizada justa e igualitária. 

 O UNIFÓRUM  desenvolverá uma série de ações, isoladamente ou em parceria com o poder 

público, com a iniciativa privada e com instituições representativas dos diversos segmentos da 

sociedade.     

 Inicialmente vislumbramos algumas dessas ações, que podem ser assim nominadas: 

• Atividades de Formação: Seminários, Palestras, Workshops, 

• Atividades de Discussão: Mesas redondas, Congressos, Debates, que possam servir como 

indicadores do ensino superior, e aplicados na avaliação das políticas desenvolvidas para o 

setor. 

• Atividades de Pesquisa: As instituições Membros Constituintes poderão realizar 

pesquisas interinstitucionais ou regionais em temas de interesse mútuo, ou parcerias com 

órgãos ou segmentos. 

• Atividades de Informação: O FORUM deverá estimular a criação de uma rede de 

informação sobre o ensino superior na região., contemplando o mapeamento regional do 

número de estudantes do ensino básico e superior; perfil dos ingressantes; levantamento da 

evolução da carreira dos egressos; necessidades de formação profissional na região, e 

divulgação das atividades e oportunidades culturais em curso nas instituições, e na região, 

democratizando o acesso a essas atividades. 
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• Atividades de Ação Comunitária e de Integração: Criação de formas de incentivo ao 

alunado na organização de atividades interinstitucionais junto às comunidades, no sentido de 

animar e fortalecer as ações solidárias e extensivas.  

• Ações de Cidadania: Apoiar e propor ações para a afirmação dos direitos sociais, dando 

visibilidade pública a grupos, entidades, etnias e pessoas não atendidas pelas políticas 

sociais. 

Acreditamos que a educação é a grande ferramenta para consolidar  as mudanças sociais 

que todos almejamos para nosso país e, localmente, para nossa região. 

Queremos, portanto,  desencadear um espírito de esforço conjunto visando à constante 

elevação da qualidade do ensino superior na região do Grande ABC, incitando, também, a melhoria 

da educação básica. 

Gostaria de citar aqui um trecho do Artº 1º da LDB (....) que diz: “A educação abrange 

processos formativos que se desenvolvem na vida familiar, na convivência humana, no trabalho, 

nas instituições de ensino e pesquisa, nos movimentos sociais e organizações da sociedade 

civil e nas  manifestações culturais”.  

Ou seja, compete a todos nós. Esperamos que essa sinergia seja forte o suficiente para 

estimular a todos aqueles a quem estamos convidando a juntar-se ao UNIFÓRUM ABC e que ela 

possa ser tão contagiosa que outras iniciativas no estado e no país possam surgir, propiciando uma 

efetiva contribuição para o nosso grande projeto de desenvolvimento de uma nação séria, 

competente, eqüitativa e solidária.  

Assinam este evento e este FORUM REGIONAL PARA O ENSINO SUPERIOR DO GRANDE  

ABC seus primeiros Membros Constituintes e Fundadores:  

 

• Centro Universitário da FEI 

• Centro Universitário Fundação Santo André – FSA 

• Centro Universitário Municipal de São Caetano do Sul – Imes 

• Centro Universitário Santo André – UNI A 

• Escola Superior de Administração e Gestão Strong 

• Faculdade Octógono de Ensino Superior – FOCO 

• Instituto de Ensino Superior de Santo André – IESA 
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• Universidade do Grande ABC – UNIABC 

• Universidade Metodista de São Paulo – UMESP 

• Universidade Paulista – UNIP 

 

Gostaríamos de expressar agradecimentos a alguns parceiros que caminharam conosco este 

percurso: 

• Diário do Grande Abc 

• Agência de Desenvolvimento Econômico do Grande ABC 

• Sesc, que gentilemente nos cedeu o espaço para que hoje pudéssemos compartilhar com todos 

as senhoras e senhores este nosso ideal. 

 

 

MUITO OBRIGADA. 
  
Profª Amália Fernández Gómez 


